

# 沧州上半年农业总产值突破300亿元

本报讯(长城网·冀云客户端记者代晴 通讯员李倩)日前,记者从沧州市统计局获悉,今年上半年,沧州市农业农村经济呈现稳步发展态势。全市农林牧渔业总产值达303.1亿元,比去年同期增加1.1亿元,同比增长3.8%,高出一季度1.4个百分点。

五大行业呈现“四升一降”发展趋势。农业(种植业)产值133.8亿元,同比增长3.1%;畜牧业产值98.8亿元,同比增长1.7%;渔业产值10.9亿元,同比增长19.5%;农林牧渔服务业产值58.7亿元,同比增长6.9%;林业产值0.9亿元,同比下降5.3%。

沧州市有14个县(市、区)农林牧渔业总产值增速实现正增长,其中8个县(市、区)农林牧渔业总产值增速高于沧州市平均水平。

蔬菜生产发展加快,食用菌量效双升。沧

上半年,沧州市14个县(市、区)农林牧渔业总产值增速实现正增长,其中8个县(市、区)农林牧渔业总产值增速高于沧州市平均水平。全市蔬菜及食用菌总产量120万吨,同比增长3.3%,逐步形成了以青县、肃宁县、南皮县和献县等地为代表的蔬菜产业布局。水果产量39.5万吨,同比增长6.2%,实现产值19亿元,同比增长5.9%

州市紧抓创建“衡沧高品质蔬菜产业示范区”机遇,持续开展高品质蔬菜示范区创建工作,积极调整种植结构,蔬菜生产规模逐步扩大,产量稳步提高。上半年,全市蔬菜及食用菌总产量120万吨,同比增长3.3%。全市逐步形成了以青县、肃宁县、南皮县和献县等地为代表的蔬菜产业布局。食用菌产业规模也在持续扩大,羊

肚菌等高价菌类种植发展速度加快。比如,献县充分发展“合作社+基地+农户”生产模式,持续壮大食用菌特色产业,上半年献县食用菌产量1536.9吨,同比增长14.7%,占全市食用菌总产量的30.5%。盐山县大力发展银耳产业,逐步构建起集生产、加工、销售于一体的产业带,上半年盐山县食用菌产量1402.9吨,同比增

长75.4%,有效带动了农户增产增收。

水果种植结构进一步优化。全市持续构建水果产业新业态,上半年,水果产量39.5万吨,同比增长6.2%,实现产值19亿元,同比增长5.9%。其中,瓜果产量35.7万吨,同比增长6%,园林水果产量3.7万吨,同比增长8.4%。

畜牧业稳步发展,家禽生产提速。沧州市积极促进现代农牧业提质增效,加快完善现代养殖全产业链,大力推动优良畜种品牌培优、品质提升、品牌打造。随着沧州市家禽需求量不断增长,上半年家禽出栏量和禽蛋产量均呈现增长态势,肉禽出栏7436.1万只,同比增长34.6%;禽蛋产量17.7万吨,同比增长3.3%。

渔业作为全市特色优势产业,上半年,沧州市水产品总量1.7万吨,同比增长10.2%。其中,海水产品产量1.4万吨,同比增长11.4%。

## 沧州上半年快递业务量完成4.76亿件

本报讯(通讯员王汝汀)根据沧州市邮政管理局统计数据,今年上半年,沧州快递业务量完成4.76亿件,位居全国第49名,同比增长44.34%;快递业务收入完成33.56亿元,位居全国第44名,同比增长45.49%。其中,电商快递业务量完成3.8亿件,电商快递业务收入完成26.8亿元。

快递业务量是指从沧州发出的快递包裹数量,这些包裹主要来自各县(市、区)特色产业。从快递数量看,鱼竿、服装、玻璃制品等产品销量持续火爆;随着保鲜技术和储运能力的增强,火鸡、早碱麦系列产品、熏鸡、银耳等产品的销量也不断上升。

为了进一步提升快递对特色产品的带动作用,今年以来,沧州市大力推进冷链物流工作,鼓励生鲜电商、快递企业加大城市前置仓建设力度,对一些保质期短的产品进行更好地保鲜储存。同时,推广企业共享末端设施和冷藏车模式,助力企业节约冷链物流成本。

此外,“轻松游河北”行李寄递服务,也在一定程度上带动了快递业务量的提升。顺丰、邮政等快递企业在沧州西站、沧州站、南川老街、35家品牌连锁酒店等场所,均设立了行李寄递服务点,为来沧游玩的游客提供便捷的行李寄递服务。为了让旅途更轻松,不少乘坐公共交通工具来沧的游客,选择用快递将行李或沧州特产寄回家。

## 沧州举办大运河武侠音乐会

本报讯(通讯员张倩)近日,“开中国星 遇见多彩非遗——大运河沧州武侠音乐会”在沧州国际会展中心广场活力开演。武术与音乐碰撞、传统与现代交融,为现场观众带来一场视听盛宴,同步开启的非遗生活市集也人气高涨。

活动在《狮城迎宾+威风锣鼓》武术展演中拉开序幕,精彩的表演瞬间点燃现场气氛,尽显“武术之乡”的深厚底蕴。12位全国武术冠军联袂呈现武侠秀,太极剑、枪术等多种技艺轮番上演,刚健雄浑的招式间展现中华武术的独特魅力。活动现场的非遗生活市集涵盖“传统工艺”“现代设计”“非遗传承”“元气美食”四大板块,市民和游客近距离观赏非遗技艺、体验制作过程,感受传统文化的魅力。

此次活动既彰显了“武术之乡”的底蕴与非遗魅力,也为沧州文旅融合发展注入新动能。

## 沧州美食大赛开始报名

本报讯(长城网·冀云客户端记者崔上 通讯员贾云香)为深度挖掘沧州特色美食文化,提升其关注度与市场影响力,打造旅游消费新场景,由沧州市文化广电和旅游局、沧州市商务局主办,沧州市饭店烹饪行业协会、沧州市烹饪协会协办,九如文化旅游发展(河北)有限公司承办的“运河烟火百味千寻”沧州美食大赛近日正式启动。

本次大赛依托“这么近,那么美,周末到河北”文旅品牌,精心设置传统沧州菜名宴、狮城名菜(单品)、狮城名点(单品)及沧州特色小吃(单品)四大竞赛赛道。活动通过省市县一体化联动,整合政府、协会与企业资源,构建从预赛、决赛到颁奖典礼与展销会的全流程推广体系。

据悉,大赛报名通道已开启,时间从即日起持续至2025年8月12日。



连日来,东光县公安局环食药大队民警辅警,深入辖区非遗文化传承基地,结合知识产权保护等案例,厘清知识产权法律盲区,以专业的法律知识和通俗易懂的语言,解答大家在日常生活中遇到的法律问题。 朱林林 摄

## “花式”带娃 乐享暑假

本报讯(长城网·冀云客户端记者代晴 通讯员王杰)手工非遗、AI智能学习室……暑假期间,运河区妇联联合各社区开展了形式多样的暑期“看娃”服务,让孩子们走进社区参与丰富多彩的活动,既缓解了家长假期“带娃难”的困扰,也能让孩子们在社区志愿者的带领下度过一个安全、充实、快乐的假期。

近年来,运河区着力构建“社区+社会组织+志愿者”协同服务体系,通过托管服务、特色成长活动和全方位安全守护,为辖区青少年打造了一个寓教于乐、安全充实的假期生活圈,让“家门口”的温暖与关怀惠及更多家庭。



老拳师郭雪迎教孩子们学习武术。杨洋 摄



孩子们在沧州市高海社区学习陶艺。



而塑非遗代表性传承人引导孩子讲解面塑技艺的相关知识。



孩子们学习葫芦烙画。

## 持续深化党建引领基层治理模式 新华区成功招募“红色合伙人”65家

本报讯(长城网·冀云客户端记者代晴 通讯员张军 孟丽娜)近日,沧州市新华区蔡御社区针对东方骏景小区居民反映的电动自行车雨天充电安全隐患问题,迅速行动,联合辖区“红色合伙人”物业公司召开业委会,通过实地勘测、精心设计,为小区搭建了兼具防风、防晒功能的钢结构车棚,切实解决了居民的烦心事。这一民生实事的快速落地,正是沧州市新华区深化党建引领基层治理、创新“红色合伙人”机制的生动实践。

近年来,沧州市新华区持续深化党建引领基层治理模式,以“红色合伙人”机制为抓手,积极引导辖区驻区单位、社会组织、企业

等多方力量参与社区治理。截至目前,全区已成功招募央企、事业单位、民营企业等65家“红色合伙人”,并签署“共驻共建”协议书。这些“红色合伙人”充分发挥自身资源优势,为辖区居民提供法律咨询、学前教育、志愿服务、器具维修、安全维护等全方位服务,切实提升了居民的获得感和幸福感。

为进一步畅通民意沟通渠道,沧州市新华区设立了“红色合伙人议事站”,搭建起多方参与的议事协商平台,通过广泛收集群众需求,充分听取“红色合伙人”对社区建设管理的意见建议,协同解决党建工作、民生改善等多方面问题。在组织架构建设上,持续

推进“社区大党委、小区党支部、网格党小组、党员中心户”四级网格化管理体系,推动“红色合伙人”资源融入网格,实现“人在网中走,事在格中办”。半年来成功解决小区树木修剪、车辆乱停乱放等问题110余个。同时常态化开展反诈宣传、垃圾分类指导等系列活动,切实提升居民生活质量。

接下来,沧州市新华区将持续深化党建引领基层治理,不断拓展与“红色合伙人”的合作深度与广度,同时,进一步完善“红色合伙人”激励机制,吸引更多社会力量参与社区治理,打造共建共治共享的基层治理新格局,为建设和谐美好家园注入源源不断的动力。

## 首批碳四一体化项目MTBE成功下线 南大港产业园区着力培育高端化工新材料产业

本报讯(长城网·冀云客户端记者董辉 通讯员田书睿)近日,河北凯意新材料科技有限公司碳四一体化项目生产的MTBE(甲基叔丁基醚)实现首批产品合格下线,标志着沧州南大港产业园区在培育高端化工新材料产业领域取得重要突破。作为河北凯意战略转型后的首发产品,MTBE意义重大,该项目引进了全球顶尖美国UOP公司的Oleflex技术,实现了从“制造”向“智造”的跨越。

据悉,碳四(C4)是石油化工和煤化工的重要副产品,其下游产品包括合成橡胶、塑料、燃料添加剂、高端化工新材料等,在汽车、航空航天、电子、建筑、医疗等领域有广泛的应用。像广大车主经常使用的汽油添加剂就属于燃料添加剂的一种,是碳四下游产品之一。南大港产业园区始终将优化营商环境

作为推动区域经济发展的核心举措,为这一战略转型项目提供了全方位保障。园区通过成立服务专班,精准对接企业需求,高效协助完成技术引进与产线升级,助力MTBE产品突破传统化工定位,凭借纯度大于98%的卓越性能和环保特性,成功打入高端产业链。项目落地过程中,园区创新整合政策资源,搭建产学研平台,确保清洁生产工艺有效落实,完美契合国家“碳中和”目标,树立了绿色化工新标杆。

业内人士表示,该项目的建成投产对区域产业链升级意义深远。MTBE作为生产清洁汽油和高性能橡胶的关键原料,不仅为汽油添加剂市场提供了优质供给,更为园区后续丁基橡胶项目奠定了坚实基础。南大港产业园区以此为契机,着力延链、补链、强链,推动碳四产业链向高附加值领域拓展。尤为值得一提的是,MTBE产品已远销南

加坡、智利等海外市场。这一成功实践不仅印证了企业转型战略的成效,更彰显了沧州化工产业国际竞争力的显著提升,为传统产业转型升级提供了可复制推广的经验。

近年来,南大港产业园区通过构建“政策+服务+平台”全方位支持体系,为企业打通了从技术引进到市场开拓的全链条发展路径,成功培育了具备国际竞争力的化工新材料产业生态。当前,以MTBE项目为起点,企业已在新材料领域开启创新发展新征程。其示范效应持续释放,创新模式和绿色实践将为沧州渤海新区乃至河北省的产业升级提供宝贵借鉴,为深入实施京津冀协同发展、推动区域经济高质量发展树立新标杆。

未来,南大港产业园区将持续优化营商环境,深化产业链协同创新,助力更多企业向高端化、智能化、绿色化转型。

## 沧州

## 新闻

执行主编:张健  
责任编辑:张云凌  
视觉编辑:张玉灿  
E-mail:hbjbbj@163.com

## 速递

### “健康沧州”便民小程序提供32项便民医疗服务

本报讯(长城网·冀云客户端记者代晴 通讯员鲁萍 崔文艳)日前,家住沧州市区的马先生通过“健康沧州”便民小程序新推出的“名医来沧”模块,预约了来沧坐诊的天津市安定医院临床心理科的专家号。

“健康沧州”便民小程序依托全民健康信息平台数据资源,整合全市49家公立医院、256家基层医疗机构及1646家医疗卫生机构资源,提供8大类32项便民医疗服务,真正实现“让数据多跑路、让群众少跑腿”的服务目标。

目前,该平台可自动整合居民体检、就诊、疫苗接种等健康数据,生成个人专属电子健康档案;支持全市医院专家号在线预约,简化就医流程;提供个性化健康提醒服务,让健康管理更加精准便捷;实现110项检验检查结果、影像数据互认共享,有效避免了重复检查,切实减轻了群众就医负担;推出“健康沧州小助手”功能,整合挂号预约、报告查询、健康档案管理等服务,方便群众随时随地使用。

### 沧州全链条整治电动自行车安全隐患

本报讯(长城网·冀云客户端记者崔上 通讯员谭鑫)为进一步推动电动自行车安全隐患全链条整治工作落地见效,持续强化电动自行车产品质量安全监管,沧州市市场监督管理局组织各县(市、区)局在全市范围内联合消防、公安等部门,以辖区内电动自行车销售集中的“一条街”为重点区域开展联合执法检查行动。

检查期间,工作人员严查销售非法改装电动自行车违法行为,督促经营者落实主体责任。同时,向经营商户普及电动自行车安全充电知识、灭火器使用方法和安全事项,提醒定期开展自查自纠,从源头上消除安全隐患。

### 南皮县加大养老服务保障力度

本报讯(长城网·冀云客户端记者董肖飞 通讯员赵宇 王建宏)南皮县不断加大养老服务保障领域工作力度,突出普惠养老,新建及改造敬老院、老年养护中心等机构,对院民实行集中管理、分区居住、资源共享,养护院有功能健全的服务设施和优良、人性化的管理。目前,全县13家养老机构入住老人561名。

南皮县还坚持养老与社区协调发展,提供社会化养老服务,集休息室、棋牌室、医疗保健室等功能于一体,形成“十五分钟养老服务圈”,全县10个社区日间照料服务站全部实现运营。



近日,沧州师范学院外国语学院和南开大学外文剧社联合主办的“外文戏剧进乡村”大学生社会实践公益项目在河间诗经高级中学落幕。暑假期间,两校师生志愿者深入河间10所中小学,开展了20天的现场指导和排练工作。图为演出现场。 李杰 摄